# 矢志推进民族团结进步的人民好法官

"时代楷模"鲍卫忠先进事迹报告会发言摘登

4月19日上午,"时代楷模"鲍卫忠先进事迹报告会在京举行。报告会上,报告团成员吕丹、陈美红、周红、陈龙、毕昱分别结合自身经历作了报告,讲述了鲍卫忠同志矢志推进民族团结进步, 为大局服务、为人民司法的感人故事和先进事迹。本报刊发上述5名报告团成员的发言摘编,敬请关注。

#### 用生命坚守初心的边疆好法官

云南省临沧市沧源佤族自治县人民法院党组书记、院长 吕丹

大家好!我叫吕丹,是云南省沧源佤族自 治县人民法院党组书记、院长。

沧源县地处祖国西南边陲,与缅甸接壤, 国境线长达150公里,有佤、傣、白、彝等20多个 民族,是全国最大的佤族聚居县。从20世纪的 "阿佤人民唱新歌"到新时代习近平总书记给 沧源县边境村老支书们的亲切回信,这里流 淌着许党报国、守边戍疆的红色血脉。各族群 众与党中央同心同向,2019年全县脱贫摘帽, 与全国同步迈进小康社会,实现了"直过民 族"一步跨千年的发展奇迹,生动展现了"党 的光辉照边疆,边疆人民心向党"的时代图 景。"时代楷模"鲍卫忠就是这片热土孕育培 养出来的人民好法官。

鲍卫忠是一位有着15年党龄的佤族共产 党员,他从法院最基础的岗位开始干起,一干 就是24年。还记得我刚到沧源法院任职,党组 决定由我分管执行。和鲍卫忠初次见面,他的 工作汇报数据翔实、条理清晰,对执行指标了 如指掌,案件进展、民俗风情说得明明白白, 一种踏实而又令人信任的感觉油然而生。

沧源县面积不大,但99%以上都是山区; 人口不多,各族群众大散居、小聚居、交错杂 居,下乡办案往返六七个小时是常态,我们这 里的执行案款数额一般都不大,但就是这几 百块、几千块钱,却直接关系民族群众的个人 和家庭利益,所以不能有半点的马虎。

鲍卫忠常说:"我们办理的不仅是案件,更 是边疆的稳定、民族的团结。案件再小,处理不 好影响团结,那就是大事!"在他看来,就地解决 矛盾而不是照方抓药,就是对"枫桥经验"最朴 素的践行。他把在村村寨寨里的一次次执行,变 成了一堂堂生动的法治课,依法保护各族群众 的合法权益,被亲切地称为佤山法治"老黄牛", 使老百姓心田里根植了"尊法、学法、守法、用 法"的法治信念。这种信念,更是一种信心,一种 "用法治护航民族团结"的坚定信心!

2016年3月,为期3年的"基本解决执行难" 攻坚战全面打响。作为执行局的带头人,鲍卫 忠变得更忙了。白天时间不够,晚上通宵加 班。他牵头全面梳理了历年来的历史存案,逐 一研究破解,仅仅3个月,300多万元案款全部 执行到位,化解了600余件"钉子案""骨头案", 他说:"我们迈出去的是脚步,带回来的是民 心。虽然辛苦,但却值得!"

领导和同事对他有一句一致的评价那就 是:"从没听他喊过苦、叫过累。"只要当事人有 需要,休息日、节假日都是他的工作日,田间 地头、大街小巷都是他的办公室。2021年8月, 一名消失已久的被执行人突然间有了消息, 鲍卫忠立即带队驱车前往。那一天,下着瓢泼 大雨,山路泥泞难行,小黑江水汹涌翻腾,经 过五个小时跋涉,才终于找到被执行人藏匿 的简易房。看到执行干警,被执行人从最初的 躲闪转为强硬,现场气氛一时剑拔弩张。原以 为鲍卫忠会直接采取强制措施,没承想他却 再次给被执行人做起了思想工作,说:"咱们 都是佤族兄弟,你有什么困难和我说说。法律 一定要遵守,但办法我们可以一起想!"渐渐 地,现场气氛缓和了下来,被执行人也主动说 起了家里的难处,诚恳地表示会尽快想办法 把钱还上,简易房里传出了欢快的笑声。那时 候我才真正明白,为什么总有人说鲍卫忠"每 办一个案件,都会多一个兄弟和朋友",那是 因为他把群众的事当成自己的事来办,一门 心思为老百姓着想,用"人心换人心"的方法, 磨掉了一件件"钉子案""骨头案",让大家再次 感受到,执行工作既要攻坚克难、维护法律尊 严、亮出法律利剑,更要走进一线、维护群众 利益,打通执行"最后一公里"

在工作中,鲍卫忠总能站在老百姓的立 场去考虑问题,去到被执行人家里,只要距离 不远,他就不开警车或者把警车停得很远。因 为他担心让村民看到了,会给当事人增加额 外的心理负担。法律不应该是冷冰冰的,我们 的工作就是做群众工作,"心结"没有解开,案 件不能真正了结。鲍卫忠能够将心比心,把司 法的温度传递出来,被各族群众亲切称为"佤 山百姓的贴心人、心连心的好兄弟"。

法治兴、边疆稳。做实为大局服务、为人 民司法,厚植党长期执政的根基,是人民法官 神圣的职责和使命。我们要以鲍卫忠同志为 榜样,坚持和发展新时代"枫桥经验",积极践 行"抓前端、治未病"、双赢多赢共赢、案结事了 政通人和的司法理念,以高质量司法审判助 推经济社会高质量发展,以审判工作现代化 支撑和服务中国式现代化。

一刻,我的心是痛的,也是暖的,尼茸也是需要 被守护的人啊!

这些年,尼茸的工作一直比较忙,但他是 孝顺的儿子、尽职的父亲和有担当的丈夫。公 公瘫痪在床的10年里,只要有空,尼茸就会细 心地给公公擦身体、洗脚、按摩,推公公出去晒 太阳。公公鲍光明是孤儿,在党的教育培养下, 1964年,被选人民族观礼团,到北京受到毛主 席、周总理等国家领导人的亲切接见。他把感 党恩转化为工作生活中的点点滴滴。当乡里乡 亲遇上解决不了的事,都会来找他,而他总是 热情地把乡亲们迎进家里,让婆婆把饭多做一 点,把他们当亲人一样看待。用自己的言行感 染、教育、鞭策着尼茸的成长。尼茸总把父亲的 照片带在身边,时时提醒自己父亲常说的那句 话"是党和人民给了你这份工作",他暗暗告诉 自己要"成为像父亲那样的人"。在家里,尼茸 的手机总是响个不停,电话一个接着一个。面 对当事人的询问,他总是不厌其烦地解释、劝 说,从没见他发过火或者说过重话。他就是这 样,来了电话一定接、看到信息一定回,当事人 随时都可以找到他。

小儿子生病手术后,需要长期复查治疗,家 里经济比较紧张,但他不会利用手中的权力动 歪脑筋,总是乐呵呵地给我打气,说:"一切都会 好起来!"2018年老房子拆迁,我和尼茸买了新 房,还向银行贷了款,装修房子时,我发现家里 的钱少了1万多元,这时尼茸才说,因为被执行 人确实有困难,申请人又急着用钱看病,他就自 己掏钱先垫上了。我没有再多问,因为我知道他 就是这样的人,总是把别人的困难摆在前面,哪 怕对方素不相识。在他心里,不管是哪一方的当 事人,都看作亲人来对待、当作家人来帮助。

几年来,尼茸常年起早贪黑地工作、长年 累月地下乡、出差,高血压越来越严重,因为缺 钾总感到身体无力,医生建议他住院治疗,我 也好几次劝他去医院看看,他都说:"过段时间 再说吧!"2021年国庆节,我原本打算和他一起 带着儿子去昆明复查,也想让他去好好检查一 下身体。但由于各种原因,这个机会也错失了。 现在想来,我真的好后悔,那时候怎么不拉他 去医院,好好做个检查呢!

尼茸走了,家空了,我的心也空了。他就是 我的靠山,他不在了,我的大山就倒了。我多么 希望这只是一个噩梦,一觉醒来尼茸依然还 在,哪怕他经常加班、出差,只要活着就好。真 想再看到下班后,他推门进家,带着憨厚温暖 的笑容,孩子们欢快地喊着"爸爸",然后扑到 他的怀里,我们的家还是一样的完整、幸福。有 时候我很恍惚,总感觉他的身影无处不在,他 的音容笑貌总是浮现在我的脑海里。我们曾无 数次幻想着未来的生活,一起送孩子去上大 学,存钱一起去旅游,退休后一起到山里养鸡, 老了一起跳广场舞……现在,这些简简单单的 愿望永远都无法实现了。

尼茸走时,婆婆已经70岁了,双胞胎儿子 才9岁。为了不让老人和孩子伤心,我把悲伤藏 在心里,不想让孩子们面对流眼泪的妈妈。前

年8月,因小儿子肝损伤严重,我带着孩子去昆 明复查,却怎么都诊断不出病因,医生建议做 一次基因检测。无助的我瞬间燃起了希望,但 医生却告诉我,基因检测需要父母双方抽血化 验。"孩子的爸爸来了吗?"这句话如同一盆冰 冷彻骨的水浇向了我。孩子的爸爸、孩子的爸 爸,再也来不了了……

尼茸走后,一天晚上,我和婆婆、儿子围坐 在桌前吃晚饭,我习惯性地多盛了一碗,手递 出去的时候,才忽然意识到尼茸已经不在了, 我的眼泪"哗"地就流了下来,儿子用小手轻轻 拍着我的后背安慰我:妈妈,你要坚强,爸爸不 在了,我们要更勇敢。他们只是9岁的孩子啊, 却懂事得让人心疼,看着儿子稚嫩的小脸,我 知道我必须扛起这副重担!

尼茸走后,组织和社会各界给了我们一家 无尽的关怀和温暖,也给了我继续活下去的勇 气和力量。尼茸在医院抢救和他去世后的一段 时间,他的手机不时响起,我每天都会接到当 事人问候的电话,表达着对尼茸的敬意、感激 和怀念,我更加理解了尼茸工作的意义,他每 办结一个案子,社会就多一份稳定,人民群众 就多一分安心。

我把关于尼茸的报道和照片收集成册,想 把公公和他留下的良好家风传给孩子们,让他 们以父亲为榜样,把尼茸还没走完的佤山路走 下去,让民族团结精神代代相传!

尼茸,我们以你为荣,你是我和孩子们一 生的骄傲!永远的骄傲!

## 局长的办案

云南省临沧市沧源佤族自治县人民法院执行局干警 陈美红

大家好!我叫陈美红,是云南沧源佤族自

治县人民法院执行局干警。 在我们法院里,执行法官绝对是很特别 的一群人:他们没有法庭里的正襟危坐,常常 跋山涉水、奔波在外,乡村山寨、田间地头、房 前屋后都是办案现场;他们没有办公室的静 候来访,常常蹲点守门、主动出击,四处查找 当事人和财产线索;他们没有安静肃穆的办 公环境,常常要面对的是双方的唇枪舌剑、你 争我吵。不知有多少次,我们这些年轻干警信 心百倍地出发,忙了一天却空手而归,不禁感 叹,执行局的工作是真不好干啊!

但我们鲍局长却一干就是9年,我曾经向 局长请教,这是怎么做到的啊?他笑着跟我说 了8个字:"走着、听着、看着、写着。"这算什么 诀窍啊?我不甘心,平常也留心起来,努力寻 找着这个边疆老执行干警的办案"密码"。

局长的第一个办案"密码"并不难找,甚 至还很显眼,那就是他办公室文件柜上密密 麻麻的便利贴。有的写着案件当事人的电话 号码、记着案款金额,有的是一些我们怎么都 看不懂的符号标记,其中有一张特殊的便利 贴尤为显眼,那是2021年9月,鲍局长接手了一 起棘手的佤族村民健康权纠纷执行案件,一 边是急需治病的申请执行人,一边是无财产 可供执行的被执行人。面对陷入困境的当事 人,局长担心延误了治病,便决定立刻申请执 行救助,并在便利贴上写下了一个大大的 "急"字,而他自己的病却一拖再拖。直到去世 前一天,他还在叮嘱我们一定要加紧跟进。正 是在他的嘱托下,5万元执行救助款到账了,群 众的看病钱有了,他却走了。

每当看到这些便利贴,熟悉的画面又浮 现在我的眼前:一个满头大汗、皮肤黝黑、脚 上还沾着泥巴的佤族汉子,埋头在堆满卷宗 的桌子上记录着。这是鲍局长每次下乡办案 回来的固定动作,不管有多晚、有多累,也要 把这事儿先做完、把该打的电话打完,有诉必 接、有信必复,让当事人第一时间知道案件进 展和执行情况。

我恍然大悟,难怪局长办案这么有底气, 原来佤山的村村寨寨、山山水水都在这里,群 众的急难愁盼都在他的心里!每一张便利贴 的背后,承载的是一个家庭的生活与希望,里 面浓缩着一位人民法官炽热的为民情怀。这 些都是靠他一步一步走来的、一字一句听来 的、一点一滴积累的,小小便利贴,藏着大

局长的第二个办案"密码"藏在他的微信 "朋友圈"里。最早,局长秀"朋友圈"源于一个 标的额10万元的案子。被执行人家里没有财产 可供执行,于是搞起了土鸡养殖,但由于信息 闭塞,找不到销路,一筹莫展。了解情况后,局 长灵机一动,带着我们当起了推销员,养鸡 场、活鸡、鸡蛋,几乎每天都会在他的朋友圈 "刷屏"。慢慢地销路打开了,被执行人打电话 来说,已经有人来跟他问价格了。再接着,回 头客越来越多,最多的一天竟然卖出了50只! 过后的一个月,被执行人主动交来1万元的执 行款,他握住局长的手激动地说:"真的太感 谢您了!如果没有您,别说还钱,我养鸡的钱

局长的第三个办案"密码"是"人心换人 心",在他看来,处理好民族团结问题重在交 心,要将心比心,以心换心。有一起发生在傣族 村民小组和佤族村民艾嘎之间长达8年的土地 纠纷,因艾嘎一直想不通,态度很强硬,拒不履 行法院的判决,案件成了我们法院的"钉子案" "骨头案"。如果处理不好便会影响民族团结和 社会稳定,于是局长带头承办了这个案件。

艾嘎脾气很火暴,我们刚去了解情况,他 就愤愤地说:"你们来干什么!我不欢迎你们!" 说完就把大门一摔,还反锁了起来。第一次 去,我们就吃了闭门羹。

第二次去,情况显得更复杂。艾嘎喊来了 10多个村民把我们团团围住。一向温和的局长 毫不畏惧地冲到艾嘎面前,用佤语大声道: "难道你忘了我们佤族世代相传的族训吗?各 族人民一家亲,九老九代不丢伴!请大家相信 法院,这个案子我们一定会公平公正地处 理!"人群渐渐散去,可这次,我们还是连艾嘎 家门都没能进。

回城的路上,我有些气恼,想着用上强制 手段嘛!局长给我打气,说:"执行难,难在打开 人的心结。这个案子不大,但处理不当,会影 响到民族团结,我们再用心一点,再耐心一 些,一定能找到打开艾嘎心结的办法!"

过了几天,佤族新年"新米节"到了。我早 早就接到鲍局长的电话:"小陈,走,带你'过 年'去!"出发的时候,我看见局长带着自酿水 酒、一袋新米和一束稻穗。我很好奇,他笑了 笑说:"这可是打开艾嘎心结的钥匙啊!"

艾嘎一开门,局长说:"我们来跟你过年 了!"看到我们,艾嘎愣在原地不知所措。局长 拍了拍他的肩膀说道:"兄弟,祝你年年大丰 收!"说着,按照佤族的过年风俗,把金黄的稻 穗挂到了门上,把新米拿到了厨房,接着和艾 嘎拉起了家常。面对眼前这位永远都笑着说 话的老大哥,一位能耐心讲佤语的好法官,艾 嘎逐渐解除了内心的抗拒,说起了心里话。原 来艾嘎在这里种了不少树,他担心土地归还 之后,会影响自家生计。了解情况后,局长趁 热打铁组织双方现场调解。在耐心的调解下, 傣族村民小组和佤族村民艾嘎之间的矛盾心 结完全打开了,两族兄弟重归于好,这起长达8

年的纠纷得到了圆满化解! 人心就像一杆秤,你若真心为群众,老百 姓都会看在眼里、记在心上。在鲍局长追悼会 那天,我在人群中碰到了艾嘎。他抹着眼泪哽 咽着说:"听到鲍法官不在了,我连夜从家中赶

来,只想送这位好法官、好兄弟最后一程……" 斯人已逝,精神长存!

如今,我们依然每天奔波在下乡办案的 路上。天空时雨时风,道路曲折漫长,蜿蜒着 通向佤山深处。其实,这也是一条执行之路, 前方固然有阻碍,也会经历风雨,但只要像鲍 局长那样秉承民族团结理念,将能动履职和 善意文明执行理念融入工作全过程,就一定 会走进人民群众的心里,一定会迈进实现公 平正义的坦途!

### 牢记殷殷嘱托的好干部

云南省临沧市沧源佤族自治县组织部常务副部长 陈龙

大家好,我叫陈龙,是云南省临沧市沧源 佤族自治县的一名组工干部,是千千万万个被 "时代楷模"鲍卫忠先进事迹深深感染了的普 通一员。鲍卫忠的一生都在为实现公平正义努 力奋斗着,为建设好美丽家园、维护好民族团 结、守护好神圣国土燃烧着,直至他生命的最 后一刻。他的事迹可学可做,他的精神可追

2011年秋天,我刚大学毕业在单甲乡做大 学生志愿者,就认识了鲍卫忠大哥,他和县法 院的同事一起到乡里开展法治宣讲,回乡的路 上他和我聊起了年轻时工作中的趣事,谈笑间 向我传授了不少基层工作的经验。从那时起, 鲍大哥就给我留下了对党忠诚、务实为民的深 刻印象。追忆鲍大哥一心为民的一生,在入党 之初,他就立下"为党和人民的事业鞠躬尽瘁 的志向,始终牢记第一身份是共产党员、第一 职责是为党工作,时刻不忘习近平总书记给沧 源县边境村老支书们回信的殷殷嘱托,用一生 不停歇的脚步,来践行自己的诺言。

2022年我调到县民族宗教局工作,到他工 作过的勐角乡走访时,经常在老百姓的口中, 听到鲍大哥暖心办案的故事。我和同事们都说 "每个人手上都捏着一杆秤,鲍大哥手上的那

杆秤,无论何时何地何事都是最准的"。他始终 珍视民族团结,依法保护各族群众合法权益。 追忆鲍大哥竭忠尽智的一生,涌上心头的是他 掏心窝子为老百姓着想的身影。从他身上能真 切地感受到,他特别"接地气",总能和老百姓 想到一块、干在一起、打成一片,别人坚持不了 的事情,他坚持了;别人不愿做的小事,他做 了;别人觉得难的事情,他主动接过。

面对不同民族、不同习俗、不同性格的当 事人,鲍大哥为什么能够获得广泛认可、收获 一致好评,引发普遍追思?在他去世时,老百 姓、当事人都自发地翻山越岭来参加他的追悼 会,生怕赶不上送他最后一程,就是因为他脚 踏实地,把人民群众的每件事情都办好,才走 进了人民群众的心里。

记得在糯掌村开展绿美村庄建设期间,这 个村里共同生活着佤族和拉祜族,由于风俗不 同,佤族群众对工作有抵触心理、积极性不是 很高,后来我就是用起了鲍大哥"人心换人心" 的办法,多次进村入户,把群众当成自家人,心 贴心地了解情况、解决困难,推动移风易俗,最 终顺利建成了绿美村庄。

2024年1月,我调入组织部工作,因工作需 要,查阅了鲍卫忠同志的档案,通过进一步学 习和了解,一名党的好干部的光辉形象在我脑 海里更加生动起来。面对群众的法律诉求,他 总是充满感情、将心比心,把屁股端端地坐在 老百姓的这一边:面对工作中遇到的困难,他 总是冲锋在前,勇于担当,依法保护各族群众 合法权益;面对"人情关"的考验,他严于律己、 清正廉洁,所办案件没有一起关系案、人情案 金钱案。在他办公室里悬挂的"执法公正 心系 百姓"锦旗,就是人民群众最朴实的口碑。

春风化雨,滋润万物。如今云岭大地各族 干部群众通过广泛学习宣传、大力弘扬鲍卫忠 同志先进事迹,深入学习贯彻习近平新时代中 国特色社会主义思想和习近平法治思想,积极 践行"枫桥经验",扎实推进民族团结进步事 业,在平凡的岗位上,创造着不平凡的业绩,共 同绘就了"中华儿女一家亲、同心共筑中国梦 的美丽画卷!

时代精神,标注出道德高地;楷模之光,辉 映着各族儿女。鲍大哥您走了,随那山间的细 雨,永远地融入了佤山,守护在祖国西南边陲。 您的儿时梦想是成为您父亲那样的人,而我的 梦想就是要成为您这样的好干部。我们将跟随 您的脚步,把您的精神转化为干事创业的强大 动力,不辜负党和人民的期望!

### 边疆民族团结的守护者

云南省临沧市文化传媒集团记者 毕昱

大家好!我叫毕昱,是一名来自鲍卫忠家 乡临沧的记者。

鲍卫忠因公牺牲后,我第一时间加入了采 访报道工作,一路走来见证了他被授予"时代 楷模"的光荣称号,也从学习宣传他的事迹中 收获了感动与成长。他是什么样的人?做了哪 些事?为什么每次提起他,大家依然饱含深情、 泪湿双眼?

通过一次次走进他的亲人、同事和当地群 众,我看到了他作为一名共产党员始终永葆忠诚 本色,看到了他作为一名边疆人民法官始终坚守 法治信仰,我也看到了他作为一名土生土长的佤 山干部常怀的一颗赤子之心。一个新时代基层党 员干部的形象,在我心中逐渐清晰了起来。

翻开鲍卫忠的笔记,第一页就写着习近平 总书记的殷殷嘱托,"人民对美好生活的向往, 就是我们的奋斗目标"。回顾鲍卫忠同志的一 生,他是这么写的,也是这么做的。

2003年,鲍卫忠被派到沧源县坝尾村开展 "三村"建设工作。当时与鲍卫忠一起工作的村 干部回忆道:"那是一个朴素、精神的佤族小 伙,总是穿着一身迷彩服、脚踩一双解放鞋,那 笑眯眯的样子,就像我们自家的兄弟一样!"在 组织村民开展旧房改造时,佤族群众认为搬迁 不符合风俗,对搬迁工作积极性不高。鲍卫忠 不急不躁,把所有工作的细节都和老百姓掰开 了、揉碎了讲清楚,一次不行就去两次,两次不 行就去三次!最终打动了村民,顺利完成了200 多户旧房改造,让佤族群众从茅草房搬进了新 砖房。在阿佤山的村村寨寨,在老百姓家的火 塘边、田地里都留下了他不知疲倦的身影。看 着村里越来越宽的道路、越变越好的生活,我 知道,那个时候的鲍卫忠已经用他的行动和真 诚走进了老百姓的心里。

2005年4月,鲍卫忠在入党申请书里工整地 写下"要成为一个有高尚品德和崇高理想的 人,一个对人民有利的人,像雷锋,焦裕禄,孔 繁森等先进人物一样,为党和人民的事业鞠躬 尽瘁"。在他心里,老百姓的事再小,也是大事; 在他心里,法是无私的,但必须有温度;在他心 里,执法如山,却可以春风化雨、温润如玉。

鲍卫忠会为了一个1900元的案件,开着车 往返山间几十公里,多次到被执行人家里做工 作,只为解开当事人的心结。鲍卫忠会为了尊 重佤族"老人的祭日钱财不外送"的习俗,一口 答应好不容易找到的被执行人,第二天再次顶 风冒雨,前往村里了结案件。为了看病急需用 钱的执行申请人,他索性自掏腰包,悄悄为无 力还款的被执行人垫付了8840块钱的执行款暂 渡难关。8840,一个简单的数字,但这背后对于 他来说,上有年迈的母亲,下有年幼的双胞胎儿 子,就连家里的购房贷款都尚未还清,他却毫不 犹豫地将钱递到了当事人的手中,只因一句"人 家有困难"。他把别人的难题当作自己的难题, 把群众的需求放在心尖上,这位法官让申请人 拿到了"真金白银",让执行办案有了温度。

鲍卫忠一生扎根在祖国的西南边陲,45载 风雨岁月融入他炙热的守边情怀,24年司法生 涯铸就他无悔的法治信仰,上万公里执法之路 见证了他不变的为民初心。从县城通往乡镇的 道路有多少个弯、从乡镇下到村寨要蹚过多少 条河,村里谁家小孩留守、寨子里有几户老人, 他心里都清清楚楚。

面对一时无力还款的被执行人,他尽其所 能地帮他们走出困境;面对申请司法救助的群 众,他认真审核并第一时间上报材料;面对已 经脱贫的建档立卡户,他牵挂在心,时常询问 他们的生产生活情况;面对边境一线吹响的抗

疫号角,他主动请战奔赴一线,和各族干部群 众一起,筑起了强边固防的铜墙铁壁。村里的 老支书回忆起他,哽咽地说道:"习近平总书记 给我们边境村老支书们回信中提到的'建设好 美丽家园、维护好民族团结、守护好神圣国 土',鲍法官一直都是这么做的,他就是这样一 个掏心窝子为老百姓办事、能把石头都捂热的 人。"是啊,为老百姓办事,把石头捂热,鲍卫忠

精诚所至、金石为开,锲而不舍、人民至上! 江山就是人民,人民就是江山。鲍卫忠牢 记习近平总书记的谆谆嘱托,胸怀为民爱民的 赤诚之心,用民族群众听得懂的语言、能接受 的方式认认真真办好每一个执行案件、做好每 一次司法救助,兑现了"人民法官为人民"的庄 严承诺。从他身上,我看到了司法正义不仅体 现在法条中,更体现在每个案件得到妥善解决 的时刻,在每个为人民群众排忧解难的瞬间 即使是沉疴已久的执行难案件,他也微笑面 对,用铁汉柔情融化隔阂坚冰。即使在生命的 最后一刻,他心里装的还是当事人的司法救助 款,这就是头拱地也要把老百姓的事情办好的

总有一种精神超越时空界限,照亮我们奋 勇前进,这就是楷模的精神;总有一种力量生 生不息,鼓舞我们勇攀高峰,这就是榜样的力 量。卫戍正义,忠勇执法,鲍卫忠用信仰坐标人 生;卫护佤山,忠骨遗风,鲍卫忠用生命践行誓 言。此时此刻,还有千千万万个像鲍卫忠一样 坚守在审判执行一线的新时代人民法官,奋斗 在乡村振兴一线的广大党员干部,他们牢记初 心使命、勤勉履职尽责、顽强拼搏进取,向着强 国建设、民族复兴的宏伟目标砥砺前行!

本报记者 蔡长春整理

鲍卫忠同志妻子、云南省临沧市第二中学教师

大家好!我叫周红,鲍卫忠是我的爱人。 我和鲍卫忠都是佤族,平时,我习惯叫他的佤

所有的美好幸福都定格在了那天下午。当 时,我正在学校上课,突然接到他同事的电话, 焦急地说:"局长在办公室昏迷了!"一种不祥 的预感瞬间笼罩着我。在医院,我眼睁睁地看 着尼茸被推进病房抢救,恐惧和无助让我无法 呼吸。这个时候,尼茸像个孩子,孤独地躺在病 床上,身上插满了管子,仪器发出的声音冰冷、 刺耳,而我只能隔着小小的玻璃窗望着他,心 里一遍又一遍地呼喊:"尼茸,你一定要醒过 来,不要丢下我,不要丢下我们,我和孩子不能 是永远地离开了,一句话都没有留下。

我和尼茸相识于1996年。那一年,我18岁, 他19岁。在一次农民运动会的文艺表演中,看 到他跳错舞蹈动作的滑稽样子,我忍不住笑出 了声,他一边跳舞,一边朝我瞪眼睛。就这样, 我俩结下了不解之缘。尼茸阳光帅气、乐观开 朗,他走村串寨,做农经数据统计,手把手教村 民科学种田,有时会从田里给我采回一束野 花,会弹着吉他给我唱《特别的爱给特别的 你》。2000年,我们结婚了,天真烂漫的年华里, 尼茸给我留下了一生中最甜蜜幸福的时光。

2012年9月,我们的双胞胎儿子出生了。这

没有你啊!"然而,最终没有等来奇迹,尼茸还 时,尼茸已经到法院执行局工作,他变得更忙 了,下乡经常半夜才回来,有时一出差就是一 个星期。为了更好地支持他的工作,我主动承 担了大部分家务。2016年,刚满4岁的小儿子反 复发烧,病因不明。送儿子去住院那天,尼茸 正在外出差,我感到心里空落落的。2017年,儿 子到昆明做手术,直到手术前一晚,尼茸才匆 匆赶到医院,他笑着出现在病房里,看到他的 一瞬间,我感到特别踏实,眼泪止不住地往外 流。为了减轻孩子手术前的紧张感,尼茸趴在 儿子的床边给他讲故事,不一会儿儿子就进 入了梦乡,尼茸的呼噜声也响了起来。看着他 疲惫的样子,我把所有的抱怨都咽了回去。那

本社社址:北京市朝阳区花家地甲一号 邮政编码:100102 电话中继线:84772288 广告许可证:京朝工商广登字20170106号 零售:每份壹元肆角 昨日本报(北京版)开印时间03时00分 印完时间04时20分 印刷质量服务热线:(010)84772855 举报电话:010-84772861 邮箱:fzrb-jw@126.com